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Bizonytalanság.
— Lesz-e háború?
Palotákban, kunyhókban fényes,, 

nagyúri szalonokban, szegény polgári 
szobákban ez a kérdés reszket nap-nap 
után, ez a bizonytalanság fojtogatja, 
keseríti nagyurakat, milliomosokat, sze­
gény embereket Egyaránt ? Dehogy. 
Az anyasziv egyformán kesereg ugyan, 
egyformán rebben meg, hallva és ol­
vasva a külpolitika borzasztó fordula­
tait nagyurak asszonyai, milliomos 
anyák, polgárasszonyok, munkásfelesé­
gek keblében szent egyformasággal 
reszket meg a szív:

Kegyelmes Isten, tégy csodát. 
A fejedelmek, a királyok lelkében hintsd 
el a megbékélést, kergesd el a háború 
vérre vágyó rémét, hozd vissza a fia­
mat A fiamat, akit a császár unifor­
misába öltöztettek, akire ágyúgolyók, 
hegyes szuronyok, vad kardok, szörnyű 
srapnellek leselkednek . . .

Minden anyasziv igy eped. De 
kettőzött a fájdalma annak az asszony­
nak, aki nem paloták lakója, aki nem 
nagyúri társaságok ünnepelt hölgye, 
aki nem vagyonok ura, aki szegény 
polgári kislakásban, apró kunyhóban 
búslakodik, akinek a tűzhelye mellől el- 
szólitották az ifjú férjet a kenyérkere­
sőt; kettőzött a fájdalma annak az 
anyának, akire a fia keresett, amig el 
nem jött a parancsolat Mennyi sóhaj 
száll e keserű szivekből a gránic felé! 
Százezer anya szorítja esténkint keblé­
hez koplaló gyermekét mártír-fájda­
lommal :

Fiam, kislányom, nincs itthon 
az apátok, akinek a munkája táplál, el­
tart bennünket Imádkozzatok, hogy az 
apátok hazajöhessen.

Ezernyi ezer öreg asszony sir es­
ténkint emésztő könyeket

Megint elmúlt egy nap szen­
vedése. Holnap is igy lesz ? Hazajön-e 
a fiam vájjon, aki gondoskodik törő­
dött anyjáról.

A héten öröm repdesett e kesergő 
szivekben. Szállt, szállt a hir, mintha 
fehér békegalambok kopogtattak volna 
szelíden a kunyhók ablakán, — ha- 
zabocsátják a tartalékosokat. És ma el­
metszette a békegalambok szép, puha 
szárnyát a hivatalos cáfolat:

Csak azokat engedik el, akiknek 
halasztást nem törően haza kell tér­
niük, családi vagy foglalkozási viszo­
nyok folytán. A kérelem jogossága fe­
lől előbb megkérdik az illető tartalékos 
illetőségi helyének hatóságát A szabad­
ságolások időtartama aránylag csekély.

Hazamehetnek -a tartalékosok, né­
hány napra. Megnézhetik odahaza: mi­

lyen nagy a nyomor. Tudomást vehet­
nek róla: zálogban van már minden; 
az asszonynak, a gyermekeknek nincs 
már betevő falatjuk. Hallhatják a kö- 
nyes panaszokat: kértünk segélyt a vá­
rostól, a községtől, de onnan rideg 
visszautasítást kaptunk. Azt mondták, a 
kormány még nem utalta ki a kilátásba 
helyezett pénzt, a város, a község pe- 
gig nem akar előlegezni. Mikor mindezt 
megszemlélte, mikor minderről tudo­
mást vett a tartalékos: letelt a szabad­
sága, mehet vissza ezredéhez.

Az asszonyszivek pedig tovább 
vergődnek:

— Kegyelmes Isten, tégy csodát. 
A fejedelmek, a királyok lelkében hintsd 
el a megbékélést, kergesd el a háború 
vérre vágyó rémét. Kegyelmes Isten, 
hozd vissza a kenyérkeresőt. Elpusztu­
lunk, éhenhalunk. Uram. Tégy esodát.

Országos 
sz ól ő m o ly- kongresszus.*

A filoxéra föllépése óta sem az idő­
járás szeszélyessége, sem a többi szőlőbe­
tegség nem okozott annyi kárt a szőlőkul- 
turának, mint a szőlőmoly rohamos elterje­
dése. S noha kártétele nem olyan nagy, 
mint Németországban és Franciaországban 
ahol a legenergikusabb és legöntudatosabb 
küzdelem folyik ellene, nem lehet tagadni, 
hogy különösen a magyar homoki szőlőgaz­
daságra oly vészes hatású, hogy ha rövid 
időn belül általánosan alkalmazható védekező 
eszközt vagy szert nem találnak, el kell 

I készülni első sorban a homoki, de a hegyi 
szőlőmivelésnek is fokozatos pusztulására, 
sőt talán vesztére.

Ezeket a szempontokat figyelembe 
véve, a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete az idén is kongresszusra hívta 
össze a szőlősgazdákat, hogy a gyakorlat 
emberei által végzett hazai kísérletet és 
nagyban végrehajtott védekezési eljárást 
az összesség tanulságára megvitassák.

A kongresszust, mely vasárnap déle­
lőtt kezdődött és két napig tartott, közel 
háromszáz szőlősgazda és szakember rész­
vétele mellett a Köztelek nagytermében tar­
tották meg, Zselénsky Róbert gróf, majd 
Bernáth Béla országgyűlési képviselő elnök­
lésével. Zselénsky Róbert gróf megnyitó 
beszédében utalván a szőlőmoly által oko­
zott kárra, általános tetszés közt kifejtette 
azokat a fontos okokat, melyek a magyar 

i Szőlősgazdák Országos Egyesületét a kon- 
I gresszus összehívásánál vezették. Udvözlé 
I a földmivelésügyi miniszter képviseletében 
I megjelent Lónyay Ferenc dr. miniszteri 
! tanácsost, a pénzügyminiszter képviselőit, 

Tömöry Kálmán osztálytanácsost, Vangel 
I Károly pénzügyi főtanácsost és Nemcanin 
[ Viktort, kit a horvát országos kormány kül­

dött ki a kongresszusra. Az elnöki meg­
nyitó elhangzása után Lónyay Ferenc dr. a 
földmivelésügyi miniszter üdvözletét tolmá­
csolta és közölte a kongresszussal, hogy a

• A Budapesti Hírlap tegnapi, 24-ik számából 
vesszük át a szőlömoly-kongresszusról szóló ezt a 
részletes tudósítást, mint ami a mi közönségünket 
legközvetlenebbül érdekli, addig is, amig a kon­
gresszus eredményeiről egyik resztvevő munkatár- 

I sunk a maga impresszióiról beszámol. 

földmivelésügyi kormány a szőlőmoly irtá­
sának legbehatóbb tanulmányozását és ide- 
vonatkozóan rendszeres kísérlet végzését 
határozta el. Az ügy intézésével a magyar 
királyi rovartani állomást bízták meg, amely­
nek a szőlészeti és borászati felügyelők 
vannak segítségére, tapasztalataikkal. Szá­
míthatnak a szőlősgazdák fáradságos küz­
delmükben a földmivelésügyi minisztérium 
mindenkori támogatására. A kongresszus 
örömmel vette tudomásul a nyilatkozatot, 
mire Drucker Jenő királyi tanácsos, igazgató 
tett jelentést az ország legkülönbözőbb 
szőlőtermelő vidékéről hivatalosan delegált 
megbizottairól.

A tulajdonképpeni tárgyalás során 
Szege Bálint titkár ismertette azt a hét Írás­
ban beérkezett molyirtásról szóló beszámo­
lót, mellyel Dobrovits Kálmán (Nagydorog), 
Köhler Albert (Vaál), Vásárhelyi Géza (Cse­
berki), Saághy László (Horgosi Királyhalom), 
Szőllősy József (Kláber-telep), Misóka Kál­
mán (Tápiógyörgye) és Endrényi Lajos 
(Szeged) védekeztek. Kisebb-nagyobb siker­
rel s kiknél a védekezés két fő irányba 
módosul. Az első a tanatonnal (dohánylug) 
való védekezés; lelevelezéssel összekapcsolt 
permetezés. A másik a tőke nyáron át való 
betakarása és mesterséges búvóhely fölra­
kása. Ezek tudomásulvétele után Oppen- 
heim Henrik tartott előadást a Capus- és 
Feytaud-féle védekezésről, mely tisztán per­
metezésre szorítkozik. És pedig a tavaszi 
védekezésnél 100 liter 2 százalékos bordói 
lébe 133 gramm tiszta nikotint, a nyári vé­
dekezésnél meg 100 liter 2 százalékos bor­
dói lébe 175 gramm tiszta nikotint használ. 
A védekezés terén elért sikerért köszönetét 
mond a m. kir. dohányjövedék központi 
igazgatóságának, mely a szőlősgazdáknak 
nagy segítségére volt a tanaton fokozottabb 
előállításával. Kéri azonban a tanaton árá­
nak leszállítását, a kénsavas (nikotin titrée) 
gyártását és a tanaton elárusitásának uj 
szabályozását a könnyebb hozzáférhetés 
szempontjából. Az előadásért Koppély Géza, 
Lipthay Béla és Szobonya Bertalan felszó­
lalása után köszönetét szavaztak, mire 
Vangel Károly pénzügyi főtanácsos örömét 
fejezte ki, hogy a dohányjövedék törekvése 
méltánylásban részesült. S ha az előadó 
által előterjesztett összes kívánság azonnal 
nem is teljesíthető, addig is iparkodni fog 
a jövedék alkalmazkodni a gazdaközönség 
kívánalmaihoz. Nikotin-titrée előállítása, a 
mely mindig egyforma 10 százalék tiszta 
nikotint tartalmaz, a ma teknikai okokból 
teljesen kivihetetlen. A tanaton előállítására 
a jövedék jelentékenyen ráfizet. Mégis nem 
szabad visszariadni áldozattól s a mi a ta­
naton elárusitását illeti, a kongresszus he­
lyeslése között bejelenti, hogy jelenleg 
594 métermázsa tanaton áll a tavaszi szük- 

i séglet rendelkezésére. Hetenként 40 méter- 
i mázsát állítanak elő, úgy hogy a következő 
I rendelést már 1800 métermázsa fogja várni. 
■ Forduljanak a gazdák rövid utón a jöve- 
| dékhez s ott a legnagyobb jóindulatra szá- 
[ mithatnak. Ezután következett Joblonoszki 
1 József előadása, mely hétfőre maradt.

Hétfőn, a kongresszus második nap- 
, ján Jablonovszky József a Rovartani Állo­

más igazgatója, beszámolt ama kísérletről, 
| amelyre nézve a tavalyi értekezletkor kije- 
. lentette, hogy a rovartani állomás foglalal- 
| kozni fog, de egyúttal kitért a rajnamelléki, 
i valamint a franciaországi állapot ismerteté- 
j sére, mert 1911. óta ezekről alig van hir, 

hogy ott a szőlőmollyal mi történik. A 



Kecsk eméti Lapok 24. szám.Z 2. oldal.

Rajnamelléket a miniszter rendeletéből 
utazta be, a francia vidéket pedig kartársa, 
Marchal Paul dr.-nak éppen most megjelent 
jelentése alapján óhajtja ismertetni. A Rajna 
és a Mosel mellékén és a Pfalzban az 1912. 
év folyamán jóformán szünetelt minden vé­
dekezés a szőlőmoly két faja ellen. Francia­
országban a kormány az 1910. évi nagy 
kártétel folytán a Marchal dr. vezetése alatt 
hat helyen végeztetett részben tanulmányt, 
részben védekező kísérletet.

Ennek előrebocsájtása után az előadó 
áttér a rovartani állomás kísérleteire. Ezek 
első csoportja a permetező szerek kipró­
bálásából állott. A hazai dohánylugok kö­
zül, a 10 százalékos tanaton, ha ahhoz 1 
és fél százalék zöld szappan jutott, az első 
nemzedék ellen elfogadható eredményt adott, 
de szappan nélkül alig volt valami hatása. 
A második nemzedék ellen, szappannal 
megerősítve, a 10 százalékos anyag nem 
adott jó eredményt, holott egy magáncég 
nikotinkészitménye kitűnő eredményt adott. 
Az első permetezés tulajdonképpen arra 
szolgált, hogy ki lehessen válogatni, azokat 
a szereket, amelyekkel csakugyan érdemes 
tovább foglalkozni s ennek következménye 
azután az, hogy sok, nagy hűhóval hirde­
tett szer jövőben a kisérletsorozatból kiesik. 
Másik munka voit az, hogy a rovartani állo­
más 1912-ben a jászberényi m. kir. földmi- 
vesiskola szőlőjében alkalmazta a szőlő- 
molyfogót és az augusztusi betakarást. Az 
egész kísérletet úgy hajtották végre, mint 
azt az előadó az első szőlőmoly-értekezle- 
ten előadta s az eljárás költsége, a melyet 
részletesen ismertet, az, hogy egy katasztrá- 
lis hold megvédése körülbelül 63 koronába 
kerül. Hogy ez sok vagy kevés, azt a jövő 
évi április május fogja megmutatni, meg 
az, hogy beválás esetén egy-egy évi eljárás 
hány évig mentesiti a szőlőt a moly ellen. 
Az eljárás költségével szemben ismerteti 
ama mozzanatokat, a melyek a szőlőbirto­
kost nemcsak az alkalmazás dolgában füg­
getleníti, nem rabja az időjárásnak, s módja 
van arra, hogy a munkát ellenőrizhesse, 
holott a permetezés alig ellenőrizhető, ki­
vált, ha nem olyan anyaggal permetez, a 
mely a megpermetezett fürtöt meg is festi. 
Előadását azzal végzi, hogy az első év még 
nem hozta meg a várvavárt megoldást, de 
azt hiszi, hogy jó utón vagyunk, ha to­
vábbra is kitartunk a munkában.

A Rovartani Állomás igazgatójának be­
számolójáért a kongresszus köszönetét 
mondott s ezután Vojtek Alajos (Arad) ál­
talánosan ismertette az elmúlt évben folyta­
tott kísérleteinek eredményét találmányával, 
a tabikotin készítményekkel s különösen 
hangoztatta, hogy a védelem sikere föltét­
lenül biztos, ha az irtást kellő időben, s 
nem megkésve alkalmazzák.

Nagy tetszéssel s általános figyelem­
mel hallgatta a kongresszus Hermán Ottó 
fejtegetéseit.

Hermán Ottó hosszabb előadást tar­
tott a szőlőmoly és a rovarkárok elleni 
biológiai alapon álló védekezésről. Manap­
ság mechanikai eszközökkel küzd a gazda­
társadalom a rovarkárok ellen, mérgek per­
metezésével, hálókkal és más módokon. 
Hermán Oltó azonban utalt a múlt század 
kilencvenes éveiben arra a hernyóözönre, 
mely a kies Marilla-völgy összes fenyveseit 
végpusztulásai fenyegette. Küzdöttek ellene 
minden módon, de hiába és a vész magá­
tól elmúlt. Ezzel bizonyította, hogy vannak 
esetek, amikor a baj magától megszűnik. 
Vannak példák Erdélyből is. Amikor az 
Európából Amerikába odavitt fenyőfákkal 
importálták a fenyő legveszedelmesebb el­
lenségét is: a gyapjas pillét, ennek nagy 
arányú pusztítását az amerikaiak úgy aka­
dályozták meg, hogy Európából áthozták és 
elszaporitották a pille természetes ellenségét: 
egy fürkész darázs fajt. A fürkész beletojta 
petétjét a gyapjas pille hernyójába, a peték 
kikeltek és megölték a hernyót. A baj meg 
is szűnt. Kifejtette, hogy minden rovarkár 
az időjárás változásával és paraziták követ­
keztében megszűnik. De mivel a megszűnés 
idejét előre tudni nem lehet, védekezni kell. 
Veszprémből és a Tokaj hegyaljáról szőlő­
gazdák kérelemmel fordultak a földmivelés-

ügyi miniszterhez, kérve fészekodvak ado­
mányozását, mert a madarakat jelentékeny 
szőlőmolyirtóknak tanulták megismerni. Elő­
adása végén határozati javaslatot terjesztett 
az értekezlet elé, melyben ajánlja, hogy: 
1. kéressék föl a földmivelésügyi miniszter, 
hogy küldjön ki két alkalmas ifjú erőt, az 
amerikai biológiai alapon álló védekezés 
tanulmányozására; 2. a szőlőterületeken 
hagyjanak a gazdák bokrosokat és facso­
portokat, hogy a rovarirtó madárság mete- 
lepedhessen. Hermán Ottó mindkét határo­
zati javaslatát Zselénski Róbert gróf, Jablo- 
novski József, Oppenheim Henrik, Lam- 
breclit Kálmán és Lónyay Ferenc minisz­
teri tanácsos fölszólalása után egyhangúlag 
elfogadták.

Várossy Gyula lelkész Szegedről egy 
bóditószerrel végzett kísérletről számolt be. 
Gáspár János kir. fővegyész a molyirtásra 
szolgáló dohánylugkivonat hatásáról érte­
kezett, s ezzel kapcsolatban több fontos 
kísérlet végzésére hívta fel a magyar királyi 
dohányjövedék figyelmét, melynek részéről 
Vangel Károly pénzügyi tanácsos adott meg­
nyugtató fölvilágositást a kongresszusnak.

Előadták még tapasztalataikat Laczy 
János (Kecskemét) és Papp Gedeon (Nagy­
kőrös), mire Drucker Jenő dr. a kreiznachi 
szőlőbirtokosok védekezési eljárását ismer­
tette. Több fölszólaló nem lévén, Bernáth 
Béla országgyűlési képviselő, alelnök meg­
köszönvén az érdeklődést, a két napig tartó 
kongresszust berekesztette.

Kecskeméti erkölcsök.
Írók és könyvek.

Olvasom, hogy ajánlatot adtak be a 
városnak Porzsolt Kálmán iró ur könyvei­
nek a megvételére. A tanács meg fogja ren­
delni ezeket a könyveket. Jól van ; nem bá­
nom, mert, ha bánnám is, akkor is megren­
delné. Utóvégre nem mi hírlapírók határoz­
zuk meg, hogy kinek a könyvéért érdemes 
pénzt kiadni, hanem azok, akik pontosan 
összemérlegelik a kultúrát, a város pénzügyi 
helyzetével.

Porzsolt Kálmán könyvei ellen nincs 
kifogásom, pedig Porzsolt Kálmán a mai 
értelemben véve nem iró, sőt rettentő rossz 
hírlapíró. Elvégre őnéki egy jó kiadója van, 
aki nem tudja másként értékesíteni az esti 
levelek elfuserálójának könyveit,, mint úgy, 
ha a városok nyakába varrja. És a város 
annyival tartozik a magyar irásmüvészetnek, 
hogy egy pár koronái kiadjon a diszkötésü 
könyvekért.

A városi könyvtárban tehát meg lesz 
a Porzsolt, mert a Porzsoltnak jó kiadója 
van. És a Porzsoltot senki sem fogja ol­
vasni, mert a konzervatív ember szép és 
tömör klasszikust olvas, a fiatal pedig erő­
teljes és művészi modernt. De a Porzsoltot 
senki se veszi a kezébe, mert az se nem 
élvezetes, se nem uj, nem okos és nem 
művészi. De a városi könyvtárban azért ott 
lesz és porlad, piszkolódik szépen lassan, 
annak rendje és módja szerint.

Ellenben Molnár Ferencnek, Révész 
Bélának, Biró Lajosnak, és Krúdy Gyulá­
nak nincs jó kiadója. Őket hiába találod 
meg Szegeden, Stokholmban, Bukarestben, 
Csikágóban és a Fokföldön, a kecskeméti 
városi könyvtárban nincsenek meg azok a 
könyvek, amelyek uj lendületet adtak a ma­
gyar irodalomnak és uj zománcot borítot­
tak a magyar kultúrára. A fiatal magyar 
írógárda jelesei hiába hódították meg a fél­
világot, hiába mutatták ki, hogy a magyar 

i irásmüvészet versenyképes minden müveit 
nemzet irodalmi kultúrájával, Kecskeméten 
még mindig nem vettek tudomást róluk. Ja, 

I a Bródy Sándorok és Ady Endrék nem 
tesznek ajánlatot a városnak. Ők egy kicsit 
magyarok és irók, tehát öntudatosak és 
gerincesek.

Én talán úgy találnám helyesnek, ha 
a város magától venné meg ezeket a 
könyveket. Mert mégis egy kicsit szégyen, 
hogy ezek nincsenek meg. És a Móricz 
Zsigmond könyvei sincsenek meg és a 
Színi Gyuláé sem, pedig a Gil Blas cimü 
legelőkelőbb párisi folyóirat 200 francot

fizet minden lefordított Színi novelláért. Tehát 
valakik már ezek az uj magyar klassziku­
sok. Igen valakik a külföld előtt és a ma­
gyar intelligens olvasó közönség előtt is.

És Kecskeméten is vannak olvasók. 
Az olvasók kedvéért vegyék meg kérem 
ezeket a könyveket, ha a nem olvasók ked­
véért megvették a Pozsolt Kálmán munkáit.

Mert nem nagy dolog az egész. Csak 
tessék egy könyvjegyzéket hozatni és kivá­
logatni. Pár száz koronából kifutja. De tes­
sék előbb a város teherbíró képességét 
összeegyeztetni a kulturszükségleteinkkel. 
Tessék előbb csak jól megtárgyalni, mert 
még három-négyszáz koronába is kerülhet 
a dolog. És mi nem akarjuk a várost fe­
lesleges kiadásba belekergctni. Mert mi csak 
Írunk, Írunk, de a könyvvásárláshoz mégis 
csak jobban értenek a közigazgatási hiva­
talnokok. Ys.

Kecskemét
az 1910 11. évi statisztikában.

■ Az ország közállapotairól szóló jelentés 
és statisztikai évkönyv cimű legújabb 
hivatalos kiadvány nyomán összeállította: 

(Folytatás.) dr. Szabó Lajos. 3

Népmozgalom.
A népmozgalom ágai, úgymint házas­

ságkötés, születés, halálozás csekély inga­
dozást mutatnak évenként. A házasságkö­
tésnél mutatkozik az állandóság leginkább, 
ahol ugyanazon ható okok folytán évről- 
évre minimális eltéréssel egyforma abszo­
lút számot kapunk. Természetes azonban, 
hogy különleges okok itt is erős változást 
idézhetnek elő. Így például megállapított 
tény az, hogy a jó termés eredmény erősen 
növeli az azon évi házasságkötések számát. 
A népmozgalomra vonatkozó uj statisztikai 
adatok a következők: 1911-ben házasság­
kötés történt 577, 1912-ben ez a szám már 
valamivel csökken, amennyiben a kecske­
méti anyakönyvi hivatal kimutatása szerint 
a múlt évben 575 házasság köttetett meg. 
Ezer lélekre esik házasságkötés 8’6. Ez az 
arányszám alatta áll az országos 9’3 átlag­
nak. A házasságkötések az egész magyar 
birodalomban átlag növekvőben vannak. 
Legnagyobb arányszámrnal a Tisza-Maros 
szöge (104) és a Királyhágóntul (t03) sze­
repel, legkisebbel a Duna jobb partja (7'8). 
A városok között Zágráb arányszáma a 
legnagyobb (10’9), a legkisebb (6'1) Komá­
rom arányszáma. Tény tehát, hogy a há­
zasságkötések száma nagyobb a kulturátla- 
nabb vidékeken, mint a müveit helyeken.

A legtöbb házasság február és no­
vember hónapokra, a farsang s a téli mun­
kaszünet idejére, a legkevesebb pedig val­
lási tilalmak következtében márciusra, ápri­
lisra és decemberre esett.

Az összes vőlegények 78°/o-a 30 éves­
nél fiatalabb, a menyasszonyoknak 76-3°/o-a 
pedig 25 éven alul volt. A fiatalkorban há­
zasulok arányszáma egyre növekvőben van.

Élve született városunban 1911-ben 
2,523 egyén, 1912-ben 2,708. A születési 
szám emelkedése igen kedvező jelenség. 
Ezer lélekre esett 1911-ben élve születés 

| 37'4, 1912-ben 38 7. Születési arányszámunk 
(38’7) az országos átlagot (35’0) messze 
felülmúlja.

Haláleset történt 1910-ben 1,593, ezer- 
kilencszáztizenkettőben 1,828. A természetes 
szaporodás tehát az 1911. évben 930, 1912- 
ben 880. A halálozás növekvése folytán 
tehát a természetes szaporodás csökkent. 
Ezer léleiekre jutott halálozás 1911-ben 23’6, 
természetes szaporodás 13'8. Halálozási 
arányszámunk (23'6) jobb az országos át­
lagnál (248). Legnagyobb a halálozás a 
vármegyék közt Biharban, ahol ezer lélekre 
évenként 3L5 haláleset esik, legkisebb Zala- 
megyében (21T).

Városi törvényhatóságaink s igy Kecs­
kemét halálozási adatai is általánosságban 
kedvezőbb képet nyújtanak, mint a megyei 
törvényhatóságoké. A legrosszabb Baja vá­
rosé, ahol ezer lélekre 322 halálozás jut, 

I utána Szabadkáé (292). A legjobb halálo­
zási arányszáma Győrnek van (182), ezt 

| követi Budapest (19 5).
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Az az ismert jelenség, hogv az év 
első negyedében a legerősebb a halálozás 
az 1911- évi adatokból is tapasztalható. Az 
év első negyedére a halálesetek 280/o-a, az 
év utolsó negyedére átlag 23<>/o-a esett. A 
7 éven felülieknél a legkedvezőtlenebb hó­
nap március, amikor az egész évi halálozás 
lO-6°/o-a történt. A gyermekhalandóság leg­
erősebb hónapja augusztus, 9'9'Vo-os halá­
lozással. A házasulok anyanyelve tekintetében 
hosszabb részletezésre nincs szükség. A 
kecskeméti anyakönyvi hivatal előtt házas­
ságot kötött összes vőlegény és menyasz- 
szony beszélt magyarul.

Érdekes statisztikai számok beszélnek 
a gyermeklalálozásról is, amit az alanti táb­
lázat is mutat: 

dóság a legzsengébb korban a legnagyobb. 
Szomorúbb adatokat találunk az egész or­
szág gyermekhalandóságára vonatkozólag. 
Az 1911. év folyamán 228,485 öt éven aluli 
gyermek halt meg, tehát az év összes ha­
lottainak 43-6°/o-a. A gyermekhalálozás a 
Tisza balpartján volt a legkedvezőtlenebb, 
ahol 100 haláleset közül 491 esetben öt 
évesnél fiatalabb volt a elhalt. Legkedvezőbb 
a halálozási arányszám az izraelita feleke- 
zetnél, mert az 1911-ben elhaltaknak csak 
2’7°/o-a volt izraelita vallásu s innen érthető 
meg fajuk aránylagos szaporodása. A gyer­
mekhalálozást tekintve legjobban áll Győr, 
ahol száz élveszülött gyermekre csak 198 
gyermekhaláleset jut.

A városunkban 1911-ben elhaltaknál 
orvosi kezelés forgott fenn 100 haláleset 
közül 86-nál, még pedig 84’9 esetben hét 
éven aluliaknál, 86’6 esetben 7 éven felüli­
eknél. A halál okát 100 eset közül 975 
esetben orvos állapította meg.

Fertőző betegségben meghalt váro­
sunkban az 1911. évben 329 egyén, vagyis 
2O.7°.'o. Egyéb természetes halálok forgott 
fenn 1213 esetben (76*l°/o), mig nem ter­
mészetes halállal (gyilkosság, stb.) 51 egyén 
(3'2°/o) múlt ki. Az 1911-ben fellépett fer­
tőző betegségek a következő számú áldo-

összesen

zatokat követelték:
Kanyaró .......................... 4
Vörheny.......................... 54
Szamárhurut .... 3
Roncsoló toroklob . . 17
Hasi hagymáz . . . 12
Gyermekek hasmenése 2
Gümőkór..................... . 208
Pokol var.......................... 2
Orbáné ...... 3
Gyermekágyi láz. . . 3
Egyéb.......................... 21

329 egyén. 
Legtöbb áldozatot a gümőkór követel. 

Tüdőgümőkórban 1911-ben az országban 
37«534 ,cRyén halt meg, nem számítva ehhez 
a gümőkór többi fajaiban (bél-, csont-, bőr 
stb. gümőkór) elhunytakat.

NAPIJUK EK. I
Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év január hó 30., Csütörtök. 
Róm. kath.: Mártonka sz. — Protestáns : Mártonka. 
Görög-orosz: 1913. január hó 17., Antal ap. — 
jraelita: 5673. év Scbat 22., Sobebim böjt. — 

apkelte 7 óra 32 perc. - Napnyugta 4 óra 55 
P«rc. - Naphossza 9 óra 23 - perc. Holdkelte 2 j 
óra 06 perc éjjel. - Holdnyugta 10 óra 52 perc, I 
délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
varható: Hidegebb, változékony, helyenként havazás. |

A polgármester állapota. Iga­
zán jó lenne megtudni, hogy tulajdonkép 
kinek van az a rossz gusztusa, hogy rém­
hírekkel látja el a fővárosi lapokat a pol­
gármester állapotáról. Megérdemelné, hogy 
rövidesen leszedjék a tiz körméről már csak 
azért is, hogy lelkiismeretlenül lóvá tesz ak­
kora nagy publicitást, amilyen az Est kö­
zönsége. Az Est utóvégre nem tehet róla, 
nem szaladhat le naponként Kecskemétre 
friss hírekért, bárhogy érdeklődik is az or­
szág közönsége Kada Elek állapota iránt. 
Azt azonban nyugodt lelkiismerettel megte­
heti, hogy elcsapja az itteni tudósítóját; 
már bőségesen rászolgált. Kollegiális sze­
retettel kérjük kitűnő laptársunkat, írja meg 
az igazsághoz híven: Kada Elek állapota 
napról-napra halad a fokozatos javulás ut­
ján s kezelő orvosai most már egész bizto­
san remélik, hogy teljes egészségben fogják 
hivatásának átadhatni. Annyi már is bizo­
nyos, hogy öntudata, a súlyos atak ellenére, 
már most a régi tisztaságában és ragyogó 
luciditásában működik. A polgármester a 
tegnapi éjszakát is teljesen nyugodtan töl­
tötte, erőbeli állapota kielégítő. Javulása 
folytonosan előrehalad.

— A főispán Kecskeméten. Gróf 
Ráday Gedeon főispán ma éjjel, a gyors­
vonattal érkezik Kecskemétre, hogy a holnapi 
közgyűlésen és a közigazgatási bizottság 
ülésén elnököljön.

— Emlékeztető. Kecskemét város 
törvényhatósági bizottsága holnap, folyó hó 
30-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor és 
folytatólag tartja január havi rendes köz­
gyűlését. A közgyűlés egyik legérdekesebb 
tárgya, a javadalmi hivatal ügykezelésének 
megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. 
Itt előreláthatólag nagy vita lesz.

Perlrott-Csaba kiállítása Pá- 
risban. Igazán párisi előkelőségü meghí­
vót hozott ma számunkra a pósta Párisból, 
amelyben Perlrott-Csaba Vilmosnak a Bd. 
Raspail 211. sz. alatt rendezett kiállítására 
hívnak meg bennünket. Sajnos, a meghí­
vásnak — bárhogy szeretnénk is különben 
— nem tehetünk eleget, mert éppen február 
3-tól 18-ig, ameddig a kiállítás tart, más el­
foglaltság miatt nem mehetünk Párisba. 
Mindenesetre örülünk azonban, hogy a 
kecskeméti müvésztelep egy nagyratermett 
ifjának már is ilyen sikere van odakünn, any- 
nyival inkább, mert a katalógus előtt feldi­
csért képei között éppen egy alföldi táj-a\. 
is magasztalnak, mely a kecskeméti homo­
kot mutatja be a párisiaknak. Még egyszer 
sajnos, hogy nem mehetünk megnézni!

— A kölcsönkiosztó bizottságból, i 
A kölcsönkiosztó nagybizottság és a városi i 
tanács tegnap délután közös értekezletet 
tartottak, melyen megbeszélték a mérsékelt 
kamatú kölcsönök kiosztásának módozatait. 
Ezek között legfontosabb az, hogy olyan 
intézkedéseket foganatosítanak, melyek a 
kölcsönök mihamarabb való kiosztását biz­
tosítják és a munkát olyképen osztják be, 
hogy a sürgős keresztülvitel folytán a vég­
eredmény előrelátható és szem előtt tartható 
legyen. Ez által a törvényben kitűzött célt 
óhajtja elérni a bizottság. Javaslatot készített 
az értekezlet, a becslőbizottság szakférfiak­
kal való kiegészítéséről is. A tagokat szom­
baton választják meg. A becslőbizottság a 
helyszíni szemléket február hó elején kezdi 
meg s két csoportban végezve a munkát, 
azt előreláthatólag rövidesen be is fejezi.

Adótörlés. A budapestvidéki 
pénzügyigazgatóság Kecskemét város adó­
község javára a múlt évi elemi károk cí­
mén 2239 korona 29 fillér egyenes adót 
törlésbe hozott, mely összeg az annak ide­
jén megállapított kárbecslés szerint egyes 
adózók Között oszlik meg.

Városi kézbesítő. A városháza 
központi kiadóhivatalnál Nagy Károly nyug­
díjazása folytán megüresedett kézbesítői ál­
lásra a polgármester Gombai János gyalog­
rendőrt kinevezte.

— Helyszíni szemle. Az uj hon­
védlaktanya kibővítése céljából ma a megyei 
bizottság kiküldöttei — a város részéről 
Mészáros József tanácsnok, Angyal Vidor 
dr. tiszti főügyész, Varga Adolf tb. főmér­
nök helyszíni szemlét tartottak a lak­
tanyában.

Tüdőbeteg gondozó intézet.
A Kecskeméten létesíteni szándékolt tüdő­
beteg gondozó intézet céljaira a belügy­
miniszter részéről a legmesszebbmenő tá­
mogatást helyezték kilátásba. A miniszter 
hozzájárul ugy a létesítés kiadásaihoz, vala­
mint annak évi fentartásához állandó állam­
segéllyel. Alapos a remény, hogy ezen 
itézinény már ez év tavaszán létesülni fog 
és egyelőre kisebb keretben megkezdi áldá­
sos működését, amelyre ha valahol, ugy 
Kecskeméten igazán nagy szükség van.

Megszökött férj. Kovács Jusz­
tina vacsiközi lakos jelentette a rendőrség­
nek, hogy a vele 6 év óta vadházasságban 
élő Petrányi József 6 nappal ezelőtt lakásá­
ról azzal távozott el, hogy a malomba megy, 
azóta vissza sem tért lakására. Személyleirása 
54 éves, magas termetű, sovány testalkatú, 
barna hajú és arcszinü, alacsony homloku, 
fekete szemű férfi. Ki valamit tud róla je­
lentse a rendőrség bűnügyi osztályánál.

Szüzdohány. Varga Pál méntelek 
78. szám alatti lakásán a rendőrség házku­
tatást tartott és ez alkalommal nehány kiló 
szüzdohányra akadtak. A jövedéki kihágás 
megindult ellene.

Életuntfiatal asszony
A családi viszály vége.

Putnoki Mária Kulman FerencntT 
Hetényegyháza 43. szám alatti lakos, 
20 éves asszony tegnapelőtt öngyilkos­
ságot követett el és most súlyos belső 
sérüléseivel a városi kórházban fekszik. 

Kulmanné a múlt hét hét végén 
összepörölt a férjével és emiatt annyira 
elkeseredett, hogy elhatározta megvállani 
az élettől.

Szándékát végre is hajtotta. Vásá­
rolt 5 pakli kénes gyufát, azt egy pohár 
vízbe feloldotta és a veszedelmes mér­
get megitta.

A rendőrséget azonnal értesítették 
az esetről és a rendőrség intézkedett, 

; hogy az öngyilkos fiatal asszonyt ki- 
I szállítsák a városi kórházba.

Kulmanné sérülései bár súlyosak, 
I de azért fel fog épülni.

Ingatlanok forgalma.

Wachsberg Miksa I. Kisfaludy-utca 11. 
számú házát megvette a Kecskeméti Köz­
ponti Takarékpénztár 16500 koronáért.

Székely Ödön Vili. Garay-utca 9. sz. 
házát megvette dr. Szabó Lajos és Medák 
József 2010 koronáért.

Kondor János és Bátor Zsuzsanna 
III. Jókai.-utca 40. számú házát megvette 
Varga István és neje Zilahi Ilona 22000 
koronáért.

Borbély Vince és neje Bocskay Eszter 
ballószögi 1 hold 977 négyszögöl földjét 
megvette a Kecskeméti Hitelszövetkezet 
667 koronáért.

Csókás János és társai V. Fehér-utca 
23. számú házát megvette özv. Hencz Já­
nosné H. Kiss Magdolna 3100 koronáért.

Kelő György és neje Csorba Anna 
városföldi 2 hold 995 négyszögöl földjét 
megvette Lázár Sándor 4000 koronáért.

Szabó Sándor urréti 2 hold 911 négy­
szögöl földjét megvette Karazsia Imre 3083 
koronáért.
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özv. Szabó Gergelyné Dudog Erzsébet 
V. tized Epreskert-utca 10. számu házát 
megvette Farkas Imre és neje Szabó Mária 
1100 koronáért.

P. Szabó Imre és társai V. tized Füzfa- 
utca 2. számu házát megvette Virágli Ger­
gely és neje P. Szabó Mária 3380 koronáért. 
Székely Ödön és neje széktói 1208 négy­
szögöl szőlőjét Székely Miklós 1430 kor.-ért.

Darida Mária és társai VI. tized Er- 
zsébet-utca 3. számu házát megvette özv. 
Szénási Györgyné Zsirmitz Anna 3200 
koronáért.

Molitórisz Károly

69S5

Négy szobás úrilakás, 
üvegfolyosóval, fürdőszobával, mel­
lékhelyiségekkel, külön udvarral f. 
évi május l-ére kiadó; értekez­
hetni Peri Ferencz üzletében.

Keresek
1913. év május l-ére kiadó úri 
lakást, 4 5 szobásat, lehetőleg 

magános udvarral.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Színházi heti műsor:
Szerda, január 29-én Gyerekasszony. 
Csütörtök, január 30-án Rablólovag. 
Péntek, január 31-én Bob herceg.
Szombat, február 1-én Makrancos hölgyek.
Vasárnap, február -2-án délután félárakkal 

Ezred apj’a.
Vasárnap, február 2-án este Newyork szépe.

Piaci árjegyzék.

Tiszta búza 100 kg...........................
Kétszer búza ..................................
Rozs....................................................

Zab .....................................................
Kukorica..............................................
Kukorica bánáti.................................
Köles....................................................
Krumpli..............................................
Széna....................................................
Szalma ..............................................
Szalonna 1 kg....................................

Állat-piac.

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 klgig. 
Fiatal, közép, 220- 300 kilogrammig .. .. 
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig.. .. 
Páronkint 45 klgm élet és 4% levonással.

I. rendű, öreg, nehéz .................................
II. rendű, öreg, nehéz ...............................
Páronkint 50—60 klgm és 4 % levonással. 
Fiatal, életsulyban...........................
Öreg, életsulyban...........................
Borjú kilónként.................................
Birka kilónként........................... -
Bárány kilónként ...........................

Baromfi-piac.
Fiizott lúd 1 kg......................
Sovány lúd párja .............
Hízott kacsa párja.............
Sovány kacsa párja .. . 
Pulyka 1 kg. bak.............
Pulyka 1 kg. nőstény .. . 
Tyúk párja .. .. 
Csirke párja.. .. 
Kappan párja 
Oyöngytyúk párja 
Tojás 100 drb ..

Özv. Gömöry Frigyesné 
hagyatékához tartozó, helybeli III. 
kerület, Gyenes-tér 9. számú ház, mely 
a földrengés után tökéletesen helyre ho­
zott, 3 szoba és mellékhelyiségekből álló 
úri lakással van ellátva, szabadkézből 
eladó és azonnal is átvehető. Felté­
telekről értesülni lehet Gyenes-tér 6. sz. 
a. özv. Quiriny Miklósné úrnőnél.

Kiadó lakás.
A sörházlaktanya mellett levő 

Békési-féle ház, mely tisztilakás­
nak alkalmas, azonnal kiadó. Érte­

kezni lehet a református egyház 
pénztári hivatalában.

Szántót keresek, 
aki 8 hold földemet pénzért 
fölszántaná. Molnár József 
kórházgondnokkal értekezhetni.

1 í Szerkesztőség és kiadóhivatal: 1. kér. Arany János-útca 

I Telefon: 141. 8. Szám. JullásZ-féle ház. Telefon: 141.

KECSKEMÉTI LAPOK
Kecskeméten és vidékén a legkedveltebb és legelterjed-

tebb független politikai napilap. Hirdetés árai olcsók.

Hirdetései biztosan eredményre vezetnek!!
A KECSKEMÉTI LAPOK előfizetési ára:

helyben: vidékre:

Negyedévre...................2 korona. Negyedévre....................... 3 K 50 f.
Félévre......................... 4 korona. Félévre..............................7 korona.

Kiadó űzlethelyiseg.
Vásári-utca 11. sz. a. egy üzlethe­
lyiség lakással együtt más 

vállalat miatt azonnal vagy 

február elsőre kiadó. 7ra6

Kiadó úrilakás.
Jókai-utca 6.sz.,Tóth László-féle 

házban egy úrilakás, mely áll 5 szoba, 
vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a 
szükséges mellékhelyiségekből, szép ker­
tes udvarral, f. évi május 1-ére több 
évre bérbe kiadó. Értekezni lehet 
ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű (elix. fűm. off.) háziszer 
nehány napi használat után teljesen megszűnteti a 
makacs étvágytalanságot, hány ingert, gyomor ide­
gességet, hasmenést es mindennemű gyomorfájást. 
Egy üveg ára 80 fillér. Főraktár: Török József 
gyógyszertára Budapest. Kecskeméten egyedül kapható: 

Hornyák Ferenc „Angyal" drogériájában 
Nagykörösi-utcza, a dohány-nagytőzsdével szemben.

Óvakodjunk utánzatoktól. Csak akkor valódi, ha a dugón 
és kupakon elix. fuinar. off. védjegy rajta van.

Kiadó úrilakás."’5
Csongrádi-nagy-útca 26. új szám 

alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, 
kamrák, négy lóra istálló, gabona- és 
borpincéből, árnyas udvarral, folyó évi 
május 1-re kiadó; értekezhetni Obál 
Ferencnével, Budapest, Fővámtér.

Tartós és jól habzó Melinda-szappan
kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós 
és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 
40 filléres darabokban Kecskeméten mindenütt kapható. 

Mayerfi Zoltán szabadalmazott Melindaszappangyára.

szűrszabó és pokróckereskedő Kecskeméten,

III. k., Mária-utca 3., Gazdasági Gőzmalom mellett.

— A legszebb és legjobb —■ 

szűrszabó-m unkák, 
pokróczok mindenféle kivitelben, 
tarisznyák a legolcsóbban nála kaphatók.

Nagyforgalmu helyiségek.
Alulírottá jóidők beálltával a Széles­

és Mezei-utca sarkon új épületet aka­
rok építtetni. Ennek következtében 
felkérem azon vendéglős és iparosokat, 
akik a környéken maguknak jóforgalmú 
üzletet akarnak alapítani, szíveskedjenek 
nálam megbeszélés végett jelentkezni, 
hogy az új épületet céljaiknak megfe­
lelően, kívánságuk szerint, alkalmassan 
építtethessem. Kovács Ferencz fűszer­
kereskedő, Széles- és Mezei-utca sarkán. 
Ugyanott egy jó házból való fiú tanu­
lónak felvétetik. 7027

7022Keresek
Becsben lakó leányom részére egy 

jómodorú leányt, ki a főzésben is 

jártas, 20-30 korona havi fizetéssel. 
Értekezhetni Belső Széchenyi-u. 14. újsz.


